

强制下载、僵化管理、混杂各种广告……

# 校园APP变了味儿,打个热水都要下一个

打热水一个APP,发学分一个APP,跑步一个APP,连无线网络一个APP,刷网课一个APP……  
 在一些高校,原本为方便师生、提高效率的信息化手段在实际管理和运营中却出现了过度倾向:一个个打着“智能便捷”“强制使用”“学分挂钩”旗号的手机APP逐渐编织成一张网:有的粗制滥造,存在不少漏洞;有的投放各类奇葩广告;有的僵化管理,让学生自行承担损失……

## “一刀切”管理成负担

“同学们不会原谅我的!”10月下旬的一次手机故障,让刚上大学一个多月的小敏(化名)感到自责和恐慌。她不敢告诉全班同学,因为她没能及时通过APP给大家发学分,并被学校管理该APP平台的学生干部告知“不能补发”,相当于学分作废了。

小敏是西部某211高校的大一新生,该校为鼓励学生参加课余活动,使用名叫“到梦空间”的APP记录第二课堂学分,并规定学生在大三结束时获得不低于300分方可毕业。官网显示,与该校一样已申请和使用该APP的国内高校有近300所。

然而,这件“助力第二课堂成绩单制度改革”的好事,在部分学校的运营实践中却遇到了“一刀切”管理。尽管“到梦空间”客服表示补发学分技术上可行,并已明确同学们参加了该活动的事实,但小敏学校和学院管理该APP平台的学生干部依旧表示,“学校有规定,都不能补发”。

## 争相分羹学生市场

记者采访全国多省多所高校的大学生发现,他们往往一个人被强制下载4个左右的APP,如考核学生体育锻炼的就有阳光体育服务平台、运动世界校园、觅动校园、步道乐跑,还有与教学或学分有关的U校园、易班、PU口袋校园、学习通,连接校园无线网络的哆点,热水卡充值的校园热水等。

“这些APP良莠不齐,有的变相推广付费功能,有的含大量广告。”师范专业学生小付说出了大家被强制要求使用APP

## 校园APP不应商业化

“高校使用手机APP进行管理是值得肯定的,能让师生感受到人工智能带来的方便。但如果这些APP中含有大量广告,且高校强制使用,那么,这样的导向就显然是不妥的。”西南财经大学市场营销系主任周晓明、中国教育科学研究院研究员储朝晖等专家的观点十分明确。

的心声。他的手机上有6个APP,分别是易班、步道乐跑、PU口袋校园、超级课程表、学习通和U校园。

“很多消费类APP创业公司都将第一个市场放在大学校园。”西财智库研究员易鑫认为,当前大量APP进高校,实际上是移动互联网企业的一种商业模式,其流量经济造就了巨大的广告宣传平台,因此这些APP多涵盖大量游戏、购物,甚至一些游走在法律边缘的产品广告。

储朝晖建议,学校引进APP时要理性且谨慎,不能引进一些粗制滥造的APP,应以签订协议等方式规范商家广告。易鑫也认为,APP进高校应有严格的规定和审核程序,校园APP中可以出现一些图书、公益活动的推广,但不应出现商业广告,更不能出现借贷、收费服务、游戏等内容。据新华社

## 美航母舰载机在冲绳以东坠海

新华社电 隶属美国海军第七舰队的一架FA-18型战斗机12日上午在日本冲绳县以东海域坠毁,两名飞行员逃生、获救,状况良好。

冲绳防卫局说,12日上午11时45分,美军核动力航空母舰“罗纳德·里根”号一架FA-18舰载机坠海。坠落海域距离冲绳县首府那霸市大约250公里。FA-18是“罗纳德·里根”号主力战斗机,在日本主要部署在山口县岩手基地。

两名飞行员逃生,由美军直升机救起。美国海军第七舰队在官方网站上说,两名飞行员状态“良好”。这支舰队驻扎日本神奈川县横须贺基地。

冲绳防卫局说,FA-18坠毁原因可能是发动机故障,已向事发海域派遣直升机,调查是否发生燃油泄漏或其他渔业损失。

## 土耳其再将一军 美国催沙特追责

新华社电 沙特阿拉伯记者卡舒吉遇害案仍在发酵。

美国国务院11日发表声明说,国务卿蓬佩奥当天与沙特王储穆罕默德通电话时提出,美国将追究卡舒吉案所有涉案人员责任,沙特也“必须”这样做。

就在前一天,土耳其总统埃尔多安表示,土方已将卡舒吉案相关录音交给沙特、美国、德国、法国和英国。他在当天发表的电视讲话中说,“毫无疑问”,沙特派往伊斯坦布尔的15人行动小组知道谁杀害了卡舒吉及其遗体的去向。

卡舒吉曾为《华盛顿邮报》等多家媒体供稿,近年来常对沙特政府的政策持不同看法。10月2日,59岁的卡舒吉进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆办理结婚相关手续,随即失踪。

## 小心,网络传销以分享经济为幌子

新华社电 相比于传统传销,网络传销更具欺骗性和隐蔽性。江西省鹰潭市市场和监督管理局日前公布一起网络传销典型案例,涉案企业打着“分享经济”的幌子来进行非法传销活动。

记者了解到,天津联家兴物联网科技有限责任公司利用“中国物联网分享经济平台”,在鹰潭市余江区以投资680元购买项链为幌子,通过奖励制度,吸引会员加入并发展下线。根据会员发展下线的人数和金额,分别给予不同比例的奖励。

市场监管部门认为,该公司运营的“中国物联网分享经济平台”的行为违反了国家禁止传销的相关规定,构成组织策划传销行为;责令相关当事人停止违法行为,没收非法资金7500万元,并处罚款200万元,合计7700万元。

# 为防止普京和特朗普“抢头条”,法方调整座位 不容易! 俄美首脑只说了几句话

新华社电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京11日说,当天在法国首都巴黎参加第一次世界大战结束百年纪念活动期间,他与美国总统唐纳德·特朗普作简短而良好的交谈。

克里姆林宫说,普京和特朗普没有谈及《中导条约》。普京说,希望与美方就这一军备控制条约恢复全面磋商。



一战结束百年纪念仪式在凯旋门附近举行。法新社报道,普京是最后一名抵达现场的外国领导人。

走向观礼台第一排的位置时,普京微笑着与特朗普握手,朝对方竖起大拇指,轻轻拍了拍他的肩膀。

按照俄罗斯媒体的说法,为了防止普京和特朗普“抢头条”,法方对当天爱丽舍

宫工作午餐的座位安排做了“手脚”。俄罗斯卫星通讯社以俄方代表团成员为消息源报道,普京和特朗普原本应分别坐在马克龙两侧,法方调整座位安排,让两人隔着桌子相对而坐,难以交谈。

尽管如此,俄罗斯记者当天晚些时候问普京是否有机会与特朗普交谈,普京说“是”,谈得“还行”。

据爱丽舍宫和美国白宫消息,马克龙、特朗普、普京和德国总理安格拉·默克尔共进午餐时泛泛讨论多个议题,包括涉及叙利亚、伊朗、沙特阿拉伯等国的中东局势和朝鲜半岛事务。

虽然在巴黎没能“单聊”,普京和特朗普有望11月底12月初在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的二十国集团领导人会议期间会晤。

普京的新闻秘书德米特里·佩斯科夫11日说,俄美尚未就两人在布宜诺斯艾利斯峰会期间会晤达成“具体协议”。美方条件不断变化,俄方或许会作出调整,“我们无法确认任何事”。

佩斯科夫告诉俄罗斯国际文电通讯社,普京和特朗普在巴黎的简短交谈没有涉及《中导条约》。

外界原本期待普京和特朗普在巴黎商讨《中导条约》事宜。特朗普上月指认俄罗斯长期违反条约,认定条约限制美方研发新武器,宣布美国将退出这一“冷战”时期达成的军控条约。

就《中导条约》,普京接受俄媒体专访时说,希望与美方恢复全面磋商。

普京说,“不管怎么说,我们准备对话,要退出《中导条约》的不是我们”,而且美俄双方都致力于恢复对话。他说,在高级别或最高级别对话之外,“更重要的是专家级别对话”,“希望能恢复全面磋商”。